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însemnătatea politică a serbărilor. 

Cultură şi politică sint unul şi acelaşi 
lucru, nu atita supt înfăţişări deosebite, cit 
în fase deosebite ale desVoltăriî sale. Orice 
cultură cuprinde într'insa un program politic 
şi orice aşezăminte politice nu sînt decit 
traducerea în realitate omenească a unor 
concepţii culturale. C.ia ce a răsărit în 
lumea ideilor, ceia ce s'a întrupat întăiu în 
cuvîntul rostit sau scris capătă un caracter 
mal văzut şi trainic traducîridu-s 1 în oameni. 
Precum gfndul e scria prin litere şi rostit 
prin sunete în alte momente ale desvol*-
tării, astfel el se înfăţişează prin oameni 
în momentul politic şj lucrează, uneori veac 
după veac, prin el. Unele formaţiuni politice, 
icoane vil ale concepţiilor culturale care 
le-au precedat ei produs, au as'tfel o va
loare filosofică, "o strălucire artistică fără 
păreche. Lupta de la Marathon, de la Sa-
lamina şi Piateia nu sînt decit pagini ci in 
Iliada represintate cu aînge cald şi durere, 
adevărată. 

S'a cerut prin domnul fcst deputat — şi 
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faţă de poporul său Încă aşa de mult de
putat — Iuliu Maniu voia pentru serbări de 
«ui tară , şi d. Khuen Helervâ^y, care aude 
zilnic supt fereşti cum Justh şi alţi tova
răşi ii cioplesc lemnel sicriului, s'a grăbit 
a se învoi cu desfăşurarea liberă a mani
festaţiilor culturale. Cînd ciţlva prieteni au 
ceru t primulul-pretor din Blaj aă pot rosti 
cîteva cuvinte despre însemnătatea cultu-
rală a oraşului, acest funcţionar cu un 
firesc simţ de răspundere a obiectat că nu 
poats da voie de la sine decît unei cuvîn-
tărî privitoare la cultură venind de la o 
persoană ntbănuită de politică. Poate că re-
fusul său delicat era mal îndreptăţit decît 
încuviinţarea pe care d. Khuen în mo
mentul coboririt sale de la putere nu putea 
să n'o acorde. în adevăr, viaţa politică ro
manească se va resimţi de cele petrecute la 
comemorarea festivă a celor cincizeci de ani 
de la întemeiarea Asociaţiei, unită cu adu
narea anuală a Societăţii "de fond de teatru. 

•Nu s'a creat, fireşte/nimic, dar s'au cons
tatat, aclamat şi consfinţit lucruri de cea 
mat mare însemnătate. 

într 'o societate indivizii încearcă multe. 
Zgomot pot face totdeauna, şi praf, şi fum. 
AI crede că e totdeauna o mare luptă ade
vărată, care se va mîntui cu ziduri de ce
tate sfârîmate şi cu intrări triumfale. Dar 
bate de-odată un vint puternic care curăţă, 
şi în lumina libară a razelor de sus se vcda 
c e este. Une ori în arlevăr apar pietrele 
zvîrlite la pămînt; alte ori însă cetatea se 
ridică neatinsă: s'a liaipit nisipul vechiu 
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al tencuielilor zdrenţuite, dar piatra stă 
mal tare declt orlclnd şi rîde in răsfringerl 
ale luminii de toate silinţile ce s'au chel
tuit pentru a o distruge. 

O cetate veche, tare, pe care noi cel de 
azi trebuie s'o curăţim numai, s'o întregim 
după nevoile şi descoperirile vremii şi s'o 
păzim de duşmani mal isteţi şi cu mal multe 
mijloace, e unitatea şi solidaritatea neamului 
romanesc. Au încercat s'o sfarme, crezind 
că fac bine, creatorii şi înttţitoril de răz
boaie confesionale şi, in timpuri mal nouă, 
zburdăciunl tinereşti de o parte şi îngîm-
fărl mal Mtr lneş t lde alta. Aii fost de-ajuns 
serbările de la Blaj pentru ca să se vadă 
ce puţin a rămas din atita pulbere răsco
lită, in conştiinţa naţională triumfătoare a 
unul ceas de j abile ii* cultural, mal greu da 
speranţe mari decît de pioase amuţ i r i . 

Confesiunile vor răminea cît va vrea 
Dumnezeu să fie în acest neam al nostru 
încă o piedecă, în numele Iul. Confeaiona-
lismul insă, fără a peri, a'a ascuns trei zile 
şi după aceasta va ieşi numai foarte sfios 
la iveală, fiindcă nimeni nu va cuteza, sapt 
întipărirea faptelor ce s'au săvîrşit şi vor
belor ce s'a ii rostit, să-l incuri jure *şi să-I 
aclame. 

Ceia ce se doria de mult.: presenţa tu
turor episcopilor pentru a se închina ma
nifestării dumnezeieşti cuprinse îa cultura 
naţională şi în idealul pe care ea îl lumi
nează şi-1 apropie de înţelesul tuturora, — 
aceia s'a îndeplinit acum. N'am foat în zi
lele de la început, în zilele cele mari ale 
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se ib i r i lo r : m'am gîndit să nu fac greutăţi 
oamenilor şi mai ales aă nu presmt încă 
odată «vanitatea» mea criticei îndreptăţite 
a judecătorilor de suflete din dreapta ţâră 
a României. Dar toţi cel de laţă mi-au voi bit 
cu o adincă înduioşare de clipa, vrednică de 
o durabilă amintire, în care trei episcopl 
uniţi, părintele Mitropolit, episcopul de Ora-
dea'Mare, păr. Radu şi episcopul Hosau din 
Lugoj, împreună cu fraţii lor întru Hristos 
şi întru strămoşii noştri părintele Mitropolit 
din Sibiiti şi sufraganiî săi, din Arad, păr. 
loan Papp, şi din Caransebeş, păr. Miroa 
Cristea, străbâtînd mulţimea uriaşă a celor 
5.000 de oameni, şi poate încă mal muiţt, 
de care gemea uriaşa piaţă, s'aîi dus în veş
mintele lor de roşu şi aur in aceiaşi biserică 
pentru ca să asculte aceiaşi slujbă, în care 
fiece cuvînt pare că dobindiâ un alt înţeles, 
căci Scriptura şi rugăciunile răspund ia toate 
durerile* şi ieau pe aripile lor toate aspira
ţiile sufl tulul omenesc. 

Deci la o sută şi cîţîva ani după timpurile 
cînd se sfinţia din nou biserica în care '«trase 
un cleric cîe confesiunea cealaită, Mitropo
litul acelor ce sa afirmă cu «dreaptă cre
dinţă > a stat de faţă, cu toţi arhiereii su
puşi lui, în catedrala metropolitană a celor 
cari, răspinglnd «schisma grecească», au 
găsit Biserica- «singură mîntuitoare» a Ro
mei. Aii stat de a'au închinat împreună. In 
jurul lor înnalta şi larga biserică desfăşura 
aceleaşi chipuri după tradiţii noastră na
ţională ; aceleaşi rituri străbune dăd 6&ii miş
care sfintei slujbe; aceleaşi erau cuvintele 
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din aceiaşî limbă. Un vechiu trecut de uni
tate desâvîrşită iî înfăşură pe toţi cu far
mecul poveţelor Juî milenare. Şi "din ceî de 
astăzi ae desfăcea un spirit nebiruit ducind 
pe aceşti arhierei, poate împovăraţi încă de 
rămăşiţa prejudecăţilor nenorocite, tot în-
nainte, departe de hotarele puse în calea 
noastră prin viclenia şi sila străinului, pană 
în apropierea cîmpiilor de libertate pe care 
numai cea mal desâvîrşită unire frăţească 
în luptă şi jertfă le poate căpăta. în acel 
ceas în Mttropola Unirii a biruit ceva care, 
viind de la simţirea entusiastă a unei naţiuni 
întregi, covirşeşte orice: Unitatea, de trei 
ori Sfinta Unitate efemtntară, esenţială, 
veşnică a Neamului. 

Şi în actul acesta de venire la Blajul Uni
tăţii Culturale din ceasul jubileului, a celor
lalţi şefi de Biserică, era o mal mare greutate 
de învins decît dacă — lucru ce nu s'a ia-
timplat — părintele Mitropolit Victor ar fi 
fost de faW la sfinţirea Mitropoliei din Sibiiu. 
Cel mal mulţi au venit la cel mai puţini, 
§i aceia cari n'au un oraş romanesc pentru 
instituţiile conducătoare ale Biserici! lor au 
făcut o'magiu acelora cari pe temelii confe
sionale au ridicat un oraş întreg, care însă 
la orice prilej a dovedit* că însuşirea as 
d'inlăiu e dragostea de nea ca şi de învă
ţătura Iul. 

Şi de aceasta se vor fi bucurat aceste 
spirite mari, acele minţi ale căror puter
nice aripi le- :u ridicat peste zidurile joase 
ce despart pe ceilalţi, luindu-li vederea în
tregului, acele umbre sfinte care sînt ale 
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ştiinţei vechiului Blaj, ştiinţă care a dat 
roade şi pană azi, dar nu şi ale prejudecă
ţilor, prejudecăţi care se sting pe zi ce 
merge. Se vor fi bucurat umbrele lui Clain, 
lui Şincal şi Iui Maior, umbre care nu ză
bovesc unde s'aii amestecat trupurile cu 
terna, ci, părăsind acele sdăposturi intim-
plâtoare ale cenuşei lor, s'au Întors aice şi, 
luminînd biserica de raze care gonesc obscu
rantismul, spi'itul de clasă intriga călugă
rească, patima războiului de dogme, străbat 
şi stăpînesc şcoala, şoptind părinteşte la 
urechea fiecărui băieţaş venit de la sate în 
portul care i-a înveşmîntat ca tineri şi pe 
dinşil, vorbe care se potrivesc une ori cu 
spusele unor profesori, dar alte ori le combat 
şi cuprind în ele însăşi nevoia de a fi, de 
a ne strădui, de a birui pe tot pămîntul 
nostru ca un singur neam, şi ca unul ce 
nu primeşte pe alţii. 

Predica blinda" a părintelui Mitropolit 
Victor, răspicata rostire romanească a pă
rintelui Mitropolit Ioan, declaraţiile pline 
de căinţă ale episcopului de Arad, care a 
glorificat credinţe pe care e mai dator decit 
oricine să le glorifice, cuvîntarea curat cul
turală a părintelui Miron Cristea la Socie
tatea de fond de teatru, întreaga atitudine 
a episcopilor de Ondea-Mare şi de Lugoj, 
salutările şi toasturile tuturor căpeteniilor 
bisericeşti aii vorbit de naţie şi de viitorul 
el. Aşa âe puternică era grija de acel viitor r 

Incit trecutul mal tot a fost ui ta t : abia şi-a 
avut ceasul venerabilul canonic Moldovan, 
fost preşedinte pe vremuri al Asociaţiei; la 
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mormîntul lui Cipariu s'a făcut în treacăt 
o sfeştanie; la mormîntul lui Augustin 
Bunea, care e numai ternă goală şi o cruce 
şubredă, la mormîntul acela pe care cresc 
flori nevăzute de speranţă pe care nici cel 
mal sălbatec vifor de iarnă nu le poate rupe 
şi care dau mireazmă vie şi în clipele celor 
mal nemiloetive geruri, — au venit numai 
prieteni singurateci. Se poate înţelege, se 
poate ierta. Aşa de mult era îndrept >t ghi
dul tuturora peste zilele de astăzi. Al Vlă
dicilor ca şi al celorlalţi. 

Şi Dumnezeu însuşi* a lucrat pe căile 
lai" de prevedere pentru această unitate. 
Vă închipuiţi pe acela care pană ieri era 
între cel vil CP trupul, pe episcopul Gherlei 
Ioan Szabo, între închinătorii culturii ce 
desrobeşte şi răsbum ? Dacă şi-ar fi învins 
acea «boală» care a fost scusa tuturor lip
surilor şi defecţiunilor sale, «boală» de către 
noi şi mai puţin de către ceilalţi, — ce 
tristă ar fi fost" figura lui de prins* de răz
boiţi al unor curente care nu treceau vil 
prin S"fletul lui! Aşa însă, printr'o voinţă 
mal puternică decît ale noastre, de la Gherla 
numai de aceia n'a venit nimeni fiindcă nici 
nu era nimeni. Dar între cel de faţă se 
găsia cine va fi mîne episcopul purificator 
al Gherlei. 

Şi dintre viii cei morţi mai lipsia unul, 
vicariul de la O a d e , Ma'ngra! 

în aceste trei zile ale Paştilor noastre na
ţionale, începute cu învierea idealului ce 
părea că s'a înmormintat la 1848 după răs-
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II. 

în ultimele timpuri s'a vorbit de orientări 
nouă sau înnoite ale politicei noastre în Un
garia. O anume direcţie chema către poporul 
«desrobit» da prejudecata de iubire a reli
giei şi stăpînit de religia de ură a socialis
mului zurbagiu şi revoluţionar. Alta cerea 
şefi noi pentru ca supt ei", prin singura în
trebuinţare a puterilor materiale străine de 
care sintem încunjuraţl, să se capete după 
bunul cod vechiu al "părintelui Machiavel 
de la Florenţa îndreptăţirea noastră naţională* 
Oportunismul, azi cu "lenta schwarzgelbului, 
mine cu surguciul de haiduc casnic al d-luî 
Justh, totdeauna îndoit t ădă tor , faţă de 
ceştiaiaiţî, pe cari nu-i poţi iubi, şi faţă de 
tine însuţi, care nu mal vrei a te înnălţa 
şi întări, cerea, ca şi «socialismul naţional"», 
aliat cu jidovismul cluburilor de scandal şi 
revoltă din Pesta: «Să ne smulgem de Bi-

tigpirea lui şi innâlţarea la cerurile Ideale
lor ce nu stnt menite a se mai Întrupa, — 
s'au rostit, e adevărat, şi alte vorbe. Pen
tru o foaie, cont a alteia, pentru un om şi 
împotriva altui om. Dar cu ce glas, şi unde*? 
Cu glasul care nu îndrăzneşte a vorbi tare 
decit în vuietul anonim af aclamaţiilor, şi 
în cuprinsul berăriilor, grădinilor de petre
cere, ori chiar la masa comună a celor ma
teriale, şi anume Ia sfirşitul mesei. Astfel 
însă şi în aceste locuri nu se proclamă 
nimic care trebuie să rămiie. 
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aerică!». Chiar şi dacă am pierde privilegiile 
pe care ea ni le asigură. 

Mulţi vor fi crezut,—după scrierea unul 
articol de cugetare politică modernă, după 
primirea aclamaţiilor în toate limbile ale 
unei gloate dorite de sufragiul universal, 
nu ca de un drept, ci ca de un aliment, 
de o cartelă de restaurant sau de o făgă-
duială de băutură fără plată, ori, în sfirşit, 
după un sfat de taină cu stăpînil de ieri, 
cai i aii fost adesea innăbuşitoril de ieri ori, 
cu stăpînil de mîne cari vor fi strivitorii 
de mîne, — că E U isprăvit grozav lucru, că 
noile drumuri sînt săpate, pietruite, ne
tezite cu nisip şi că lumea se va arunca 
bucuroasă pe dinaele, părăsind cărăruş»le 
din curtea b'sericil, ce şerpuiesc între mor
minte. 

Şi iată că mulţimile nu vreaii să mea r gă 
pe acolo, supt steagurile roşii, supt steagurile 
negre şi galbene, supt steagurile roşii, albe 
şi verzi. La prilejuri de acestea se vede 
mal bine. Şefii politicei viitorului aşteaptă 
pe pietrişul proaspăt, supt bindierele' nouă. 
Mii şi mii de oameni trec însă numai pe 
acele cărăruşe care sînt cu totul ale noastre, 
şi de-asupra lor copacii bătrînî, în umbra 
cărora dorm strămoşii supt cruce, freamătă 
o binecuvîntare. 

Şi din punctul lor da vedere special, din 
punctul de vedere al tagmei lor, n'aii făcut 
răii Vlădicii venind aşa cum aii venit. Au 
ieşit înnaintea p.porului şi au văzut că e 
adevărat ce li şa spunea: că poporul îl aş
teaptă de mult, acolo, pe drumul lui Şâ-
guna, şi nu pe drumul lui Mangra. 
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III. 

Au defilat mulţi ţeranl la Blaj, &u defilat 
supt tricolor, care în zilele acestea a fost 
îngăduit şi a fluturat liber ca în 1848, dar 
laşnic şi cu făgăduieli mal senine şi mal 
tra'inice.'Au defilat şi t-u cîntat cDeşteaptă te 
Romîne», ceia ce nu e da mirare cînd 
primul-pretor însuşi, Iosif S/âsz, Ung ir cu
rat şi nu mai bun decit alţii, a trebuit să-1 
asculte la masă, — între altele şi pentru că 
represinta pe acel împărat in numele căruia 
s'a vărsat mult sînge rominesc la acest 
cint "•c. Şi de alminterea ce putea să-1 spuie 
ncu «Deşteaptă-te Romine» cind realitatea 
însăşi a deşteptării ii stătea supt ochi? 

S'oii văzut şi mal departe ţărani la şe
dinţe ^i la serbări. Dar, ca s ă n m drepţi —• 

• căci" la ce n e a m incinta cu i lus i î?—,Vau 
văzut mal mult porturi ţerăneştl, porturi 
femeieşti, adesea ori şi pe trupuri dom
ne jtl. Ar fi fost bine ca toată lumea fe-
meiască să le fi purtat, să le fi proclamat, 
ca incă o afirmaţie a culturii noastre, a 
darului de frumuseţă cu care ni e împo< 
dobit neamul. Cindva, poate vom ajunge 
şi acolo. 

Dar adevăraţii ţeranl au lipsit pe urmă 
aproape cu totul." Mulţi, prea mulţi, abia 
dacă vor fi ştiut că la Blaj se serbează, se 
vorbeşte, se făgăduieşte şi pentru dinşil. In 
această privinţă e incă atita de lucru... Pentru 
revoluţie e bun ţeranul nostru din Ungaria 
şi astăzi; să-1 pregătim pentru marele rol 
de evoluţie pe care numaî el il poate înde ' 
dlini. 
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Ţerani in număr foarte mare însă aii fost 
de faţă şi la treceiea a hiercilor s j r e bise
rică — glorificare a datinel religioase — ş î i 
la zborul aviatorului Vlaicu. Cu mindrie 
vorbia oricine de îndrăzneala, de siguranţa, 
de marele triumf al iscusitului t e chn i c 
Pentru cărturari era încă o dovadă a iste
ţimii neamului, a darului său de a iscodi,, 
a siguranţei de care dă dovadă pe d ru 
murile odată descoperite, a liniştii cu care 
se stăpîneşte şi stăpîneşte. Pentru ţ e r a d a 
însemnat şi mal mult. Mulţi vor fi ştiut că 
acest domn tînăr şi sprinten e dintre al 
lor, fecior de ţeran din Binţinţ. Doar acolo-î 
erau părinţii şi sora... Dar, şi fără asta, în 
sufletele lor, care nu pot preţui de cele mal 
multe ori zborul aproape fără margenl al 
glndulul, s'a coborit pe această cale a zbo
rului material, visibil, care rupe văzduhul 
pană se pierde în senin, încrederea în des
toinicia neamului de a se întrece şi cu cel 
mal îndrăcit «neamţ» în toate privinţile. Şi 
poate cîte unul mal "bătrîn care avea mul te 
suferinţt pe suflet va fi nădăjduit că unele 
din ele vor fi fost duse mal aproape de 
Dumnezeu pe plozele aripilor lui Vlaicu. 

IV. 

în tot ce am auzit şi în tot ce am cetit 
cu privire la aceste serbări, n'am deose
bit o singură dată acea notă care odinioaiă 
stăpîn â toate manifestaţiile noastre, inspi-
rind presa, caracterisînd literatura, dînd 
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vorbitorilor momentele cele mal impresio
nante : jalea asupra soartei noastre neno
rocite, asupra bl.sternului ce ne apasă, ura 
împotriva duşmanilor cari ni stau în cale. 
apelul la puterile bune din aceasti lume 
şi din alta ca să ni sară în ajutor şi să ne 
mîntuie. 

Din potrivă, discursul magistral al vice
preşedintelui d. Andreiu Bîrseanu, care a 
fost ales preşedinte cu entusiaste aclamaţii, 
telegrama adunării către Împăratul-Rege, 
cuvîntările episcopilor, toasturile de la ban
chete, conclusiile spuse tare, precis şi ener
gic şi de d. Birseanu, şi de d. Goldiş, care 
a găsit accente vibrante, — toate aii fost 
afirmaţii răspicate ale credinţei în noi în
şine, în unitatea, în solidaritatea roma
nească şi în valoarea culturii noastre lup
tătoare. 

Cfod, prin silinţl îndelungate, — cara au 
fost adese ori rătăciri pe drumuri rele, 
şi pribegi pe dînsele avem încă destul, 
şi aici şi dincolo!—, prin mari sacrificii, 
mal ales ale celor de jos, împovăraţi cu 
birul străinului, cujsirul lui Dumnezeu şi 
cu birul şcolii, prin Tnţelegătoarea primire 
şî urmare""a bunelor îndrumări, o naţie 
ajunge aici: să nu se îndoiască de sine, nu 
pe perinele de lene ale triumfului, ci în 
avîntul jertfitor de toate al asaltului, ea 
n'are nevoie ca să se libereze pe de a 'ntre>r 
gul decît de un singur lucru: de stăruinţa 
tuturora pe calea cea bună, care e una 
singură şi nu se capătă de pomană de la 
nimeni. 
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însemnătatea culturală şi literară a 
• serbărilor. 

I. 

«Asociaţia > — cea ardeleană, celelalte au 
şi uitat s'o felicite — şi-a serbat aniver
sara de cinzecî de ani de la înfiinţarea 
ei prin prevederea arhiereilor din 1861, 
Şuluţ şi marele Şaguna, care de atunci, a 
doua zi după crearea instituţiilor biseri
ceşti de asigurare naţională, prevedea că 
viitorul va fi al culturii şi avu grija s'o 
asigure şi pe aceia. 

Serbarea jubilară era o datorie şi a fost 
un fericit prilej de manifestare naţională. 
Şi astfel numele luî Şaguna s'a auzit din 
nou şi a chemat pe urmaşi la îndeplinirea 
chemării pe care li-a lăsat-o, şi astfel s'a 
dat generaţiei ce se ridică o îndrumare în 
legătură, nu cu slăbirea zelului pentru 
ocupaţiile mai înnalte ale spiritului, cu 
urmărirea de situaţii şi vînătoarea de sa
tisfacţii materiale, ci cu entusiastul cult al 
idealului,' cu grăbirea de a-i jertfi tot ce 
se poate chema pe lume răgaz şi plă
cere, cu despreţul faţă de binele oferit de 
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străini', însuşiri toate care au deosebit ma
rea generaţie a revoluţiei. 

Blajul a fost ales pentru această come-
moraţie. O spunem cu hotăr î re : i se cu -
venia aceasta. Nicîun alt centru nu-i pu
tea disputa acest drept. Dacă aiurea pot 
fi şi mal mulţi Romînî decît cei aproape 
4.000 cari locuiesc lîngă mai puţin de 400 
de străini în Blaj, dacă în alte locuri se 
pot afla, la ceilalţi mal curînd decît la al 
noştri, mal multe îndemînărl, nicăirl nu ni 
aparţ ine ca aici o întreagă viaţă orăşe
nească, fie ea cît de săracă încă; nicăirl 
această viaţă-împreună a ţeranulul din că
suţa coperită cu stuh, cu meşterul din ve 
chea casă cu obloanele de lemn şi cu şco
larul, cu clericul, cu canonicul din locu-
inţile liniştite ale studiului şi rugăciunii, 
cu Vlădica din castelul care a fost odată 
a l unul prinţ ardelean, al unui Craiu de 
Ungur, nu e mal strîns legată. Jidanul de 
lîngă şcoala de fete şi cel doi tovarăşi ai 
lui, funcţionarii unguri de la toate oficiile 
nu fac măcar a se recunoaşte bine o stă-
pînire străină. Printr 'un lung proces isto
ric, de înceată şi sigură desvoltare, o 
şcoală dînd altă şcoală, un aşezămînt cul
tural plecînd din alt aşezămînt, o genera
ţie transmiţînd altei generaţii o tradiţie 
culturală pe care a ştiut s'o crească, fie 
şi cît de puţin, s'a ajuns, de la biserica-
mamă care-şi ridică mîndră faţada cu cele 
două turnuri, de la cele d'intăiu ganguri 
boltite care adăpostiau pe călugăraşii să
raci ai timpului de întemeiere, la complexul 
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vast şi armonios de instituţii care dau su
fletului tînăr toate lucrurile de care poate 
avea nevoie, de la Crez şi Abecedariii 
pană la superioarele învăţături ale teolo
giei universitare. 

Meşterul care lucrează ghete, haine, 
mobile pentru domnul profesor sau pentru 
«Măria Sa» canonicul, săteanul care ţine 
în gazdă pe fiul altul ţeran, din care se 
va face un «domn mare», un căr turar ,un 
învăţat poate, toţi sînt legaţi, nu numai 
prin identitatea formelor elementare naţi
onale, dar şi prin acea comunitate de in
terese care e, totuşi, şi la popoare de cea 
mai înnaltă cultură, o condiţie neapărată 
a comunităţii morale. 

Şi, de jur împrejur, şi satele, aproape 
fără escepţie, sînt romaneşt i : Veza, aproape 
o parte a Blajului astăzi, Pănadea lui Gi-
pariu, Bia, Bucerdea lui Ion Maiorescu, 
pană departe la Cetatea - de - Baltă, care 
aminteşte pe Ştefan-cel-Mare şi pe Petru 
Rareş, pană la acel sat al Buil, care a 
făcut parte din domeniul ardelean al lui 
Mihai Viteazul. Neamul stăpîneşte aici 
prin locuinţă şi muncă, dar în multe părţi 
proprietatea mare e însăşi a noastră, căci 
o seamă din aceste sate fac parte din do
meniul Bisericii Blajului, moştenitoarea zes
trei lăsate de «maica» bună, de împără
teasa Măria Teresa. 

Blajul era vrednic de această onoare şi 
pentru alt motiv. 

Marii represintanţi ai inteligenţei roma
neşti, în cursul timpurilor, s'aîi ridicat a-
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desea din acest oraş, fără a urmă însă. 
unor îndreptări venite de acolo şi adesea 
ridicîndu-se împotriva acelui spirit tradi
ţional teologic, timid pe care profesorii şi 
canonicii îl represintau. De aici s'a făcut 
o învinuire acestora din urmă. Ea este şi 
nu este îndreptăţită. A servi cultura pe 
drumul ce-1 ai de la început înnaintea o-
chilor e totuşi o faptă foarte frumoasă şi 
foarte folositoare ; a te ridica mal sus decît 
învăţămîntul ce al primit nu e Ja îndămîna 
oricui. Cel ce o face va lovi şi va zdrobi 
totdeauna. Cine zboară sfarmă de la cea 
d'intăiu înfiorare a aripilor fragede o cri
salidă, dar fără scutul el cald acele aripi 
distrugătoare şi înnălţătoare în sus nu s'ar 
fi putut alcătui. 

Ca organism şcolar, Blajul e astăzi tot 
ce poate fi. Aproape to t : spiritul vremilor 
nouă îi adauge doar, cu cărţile şi manus
criptele scumpe ale unul Cipariu şi Mol-
dovan, biblioteca, a căril clădire se dato-
reşte şi mărinimosului dar al săracului ca
nonic Augustin Bunea. Clădirea e gata din 
roşu, pare încăpătoare şi în fereştile cu 
ogive se vede chiar o anumită grijă a sti
lului, în locul chiliei undă, în muncă sin
guratecă, neobositul doritor de ştiinţă Ci
pariu migălia, la raza darnică a soarelui 
ca şi la slaba flacără a luminării, prin 
cărţi în toate limbile şi de toate învăţătu
rile, în locul odăiţei simple în care, a-
proape în aceiaşi isolare, Bunea smulgea 
adevăruri nouă pentru ştiinţa istorică, des
coperitoare şi apărătoare a străvechilor 
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noastre drepturi, vor lucra în mai prielnice 
împrejurări, prin voia acelora, un rînd de 
tineri după altul, întregind cunoştinţa 
noastră despre limbă, literatură, cultură 
şi viaţă politică. Iar, din cînd în cînd, prin
tre cei harnici îşi va face loc iarăşi o in
teligenţă mare, ale carii puteri vor fi cres
cute de la început prin marile amintiri ce 1 
vor încunjura. 

Dar o datorie o au Romînil faţă de Blaj, 
toţi Romînil. Cum s'a spus de mal multe 
ori, şi foarte limpede, în cursul serbărilor, 
noi trebuie să fim şi bogaţi. Oraşul de 
cultură de pe Tîrnave nu mai poate fi 
crescut prin grija cărţii. ÎI trebuie o viaţă 
economică şi, dacă nu i-o vom da-o noi, 
frică să ni fie că alţii îi vor da-o, Evreii 
maghiarisanţi cari distrug pe rînd carac
terul istoric patriarhal al tuturor centrelor 
ardelene. Băncile ar putea crea aici din 
folosul lor fabrici cu care s'ar atrage 
multe sute şi chiar mii de Romîni, prin 
viaţa puternică a cărora s'ar învia şi în-

i taţi oraşul. 

II. 

în minunatul şes al Tîrnaveî, lîngă apa 
înceată care taie verdele viu al întinderii,, 
se ridică, prinsă din nou în ciment, Piatra 
Libertăţii, amintirea acelei proclamări a 
existenţei politice naţionale de la care 
pleacă toate ostenelile următoare. Dina
mita unul duşman o sfărmase, şi un tablou 
de Zeiler din Blaj o înfăţişează în bucăţi 
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în mijlocul zăpezii, pe cînd un cleric bă-
trîn, martur al zilelor acelora, cu capul 
gol sprijinit în mînl priveşte pămîntul pe 
care s'au risipit astfel, violent, amintirile. 
S'a făcut ceva mal bun decit t înguirea : 
cu cheltuiala Mitropolitului Victor piatra 
a fost prinsă din noii în ciment tare şi, 
aşa cum este astăzi, ea înfăţişează hotărîrea 
noastră nestrămutată de'a uni prin munca 
noastră întregitoare toate fragmentele de 
viaţă materială şi culturală pe care ni 
le-a lăsat, după atîtea atentate ale duş
manilor, trecutul. NicăirI«i848> nu trăieşte 
pentru Romîni mal mult decît aice. Şi < Aso
ciaţia > e unul din ultimele resultate trainice 
ale avîntulul uriaş de atuncea. 

De aceia cu drept cuvînt conducătorul 
instituţiei, d. Andrei Bîrseanu, nu s'a mul-
ţămit a-I aminti pe scurt începuturile, ci 
a unit în comemoraţia sa toate siiinţile 
acelei generaţii mari. Şi slujba de amin
tire, cu discursul profesorului Negruţiîi, 
în seama căruia sînt azi şcolile, a chemat 
mila Domnului asupra tuturor sufletelor 
binefăcătoare care atunci aii crezut şi au 
muncit pentru neam pe căile păcii, pe cînd 
alţii pe căile războiului plătiau în sînge 
dajdea către neam. Dacă nu în rîndul în-
tăiii, lăsat Vlădicilor şi cărturarilor, cu chi
purile, diplomele, hîrtiile, manuscrisele, ti
păriturile lor, Exposiţia jubilară a cdespăr-
ţimîntululii a făcut loc armelor pe care 
mînl legate prea multă vreme le-aii apucat 
atunci cu o nerăbdătoare furie, alergînd 
supt steaguri asemenea cu steagul alb, 
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purtînd în aur chipul Fecioarei şi vorbe 
romaneşti, pe care pentru Maria-Teresa 1-aâ 
înnălţat cel d'intăiu ostaşi romînl credin
cioşi împărăţiei. 

Supt astfel de auspicii s'au desfăşurat 
toate serbările. Un pămînt preţuieşte şi cît 
jnorţii pe c a r i i are în sine şi a căror 
viaţă necontenit se amestecă, sfătuitoare, 
mustrătoare, îndemnătoare, cu viaţa celor 
vil. Şi din mormintele dela Blaj se des
făcea o nebiruită poruncă, de care cu toţii 
au ascultat: Vlădicii cînd au salutat cu 
toate prapurile lor un mare steag naţional 
nevăzut, oratorii cînd aii pus la gură trîm-
biţe de războiu, care răsunau aşa de tare 
ca în improvisaţia d-lui Şt. Pop, ţeranil 
cînd au venit în jurul domnilor, tineretul 
cînd s'a ţinut strîns, serios, plin de reve
renţă, ca o oaste tînără ce se pregăteşte. 

III. 

cAsociaţia» a constatat o muncă mal 
intensă, mal bine organisată şi mai pro
ductivă a secţiunilor ei. D. Bîrseanu, acuma 
preşedinte, va şti să o supravegheze de-
aproape, să o îndrepte mereii şi să-I des
chidă drumuri nouă prin inteligenţa sa clară 
şi departe-văzătoare. E netăgăduit însă că 
secretarul său, d. O. Tăzlăuanu, directorul 
«Luceafărului», nu şi-a neglijat datoria şi, 
în progresele «Asociaţiei», el îşi are partea. 
Necontenit se înmulţeşte numărul confe
rinţelor ţinute penlru-^sătenl şi pe înţe-
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şi Ga vrii Precup, au arătat că ştiu a înţe
lege nevoile imperioase ale timpului. 

Trecutului i s'au păstrat toate drepturile, 
într 'o odaie de sus şi una de jos, pentru 
a nu se desface colecţiile particulare, s'au 
expus cam la strîmtoare şi în condiţii nu 
tocmai favorabile pentru înţelegerea ori
cui, tablouri, diplome, scrisori şi antimise, 
obiecte de tot felul. Pe unele le cunoşteam 
încă de la Exposiţia din Sibiiii. Aici se 
mai vedea un chip al lui Petru Maior cu 
mustăţi scurte, sure, ras, cu capul pleşuv 
şi gulerul înnalt, care ar trebui să fie re
produs în cărţi poştale ilustrate, un chip, 
îndoielnic, al lui Şincai, foarte asămănător 
cu al lui Alexandru Odobescu, un mare 
număr de cărţi şi documente inedite, de 
cea mai mare importanţă, ale părintelui 
canonic Moldovan (între ele o carte de 
scutire a lui Constantin-Vodă Brîncoveanu 
pentru Mitropolia din Bălgrad, testamentul 
Vlădică! Teorii ş. a.). Multe vechi tipărituri 
religioase au însemnări care ar trebui pu
blicate. Culegerea produselor tipografiei 
din Blaj mi s'a părut necompletă. Preţi
oasă seria ziarelor şi revistelor blăjene. 

Două odăi întregi sînt pline de cusături 
romaneşti, covoare, traiste, fote, ii, şervete, 
ş. a. Cu o artă desăvîrşită profesoara de 
lucru de mînă de la Şcoala de fete din 
localitate a rînduit obiectele în cea d'in» 
tâiu încăpere. Aşezarea e un model de 
gust şi de stăruinţă: ar trebui fotografiată 
ca să se înveţe şi altele ce se poate face. 
Şi tavanul e acoperit tot de covoare şi 
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fote prinse împreună cu un deosebit meş
teşug. Expun tot femei din satele de lîngă 
Bla j : urîtele modele «moderne> n'au pă
truns de loc aici ; executarea e întru toate 
după datina cea mai cura tă ; colorile — şi 
n'aş şti să spun dacă nu sînt colori nouă, 
minerale, netrainice — sînt discrete, pre-
cisia liniilor absolută. în şcoala de fete se 
lucrează punguliţe de toată frumuseţa; 
ar trebui date în comerţ, pentru ca să Ie 
poată avea cine rîvneşte după ele. 

în a doua odaie sînt unele lucrări vechi, 
în colorile uşor şterse de soarele anilor, 
în faţă se văd isprăvile cu acul ale Mă
riei Trifu care e însăşi bunica d lui Titu 
Maiorescu,^ministru vechiu-conservâtor al 
Afacerilor Străine. 

Şi meşterii au vrut să-şi arate iscusinţa, 
acei meşteri de învăţătura şi educaţia na
ţională a cărora se îngrijeşte aşa de mult 
profesorul Precup. Foarte buni cizmari, 
un croitor care ar găsi clienţi şi într'o Ca
pitală, mai ales un tîmplar al cărui birou 
din stejar luat din apă merită toată lauda. 
D na Augusta Sabo, din familia Ciato, a 
trimes o garnitură de mobile cu admirabile 
săpături artistice datorite d sale. 

Ţeranii nu se lasă mai pe jos. în odaia 
lor te îmbată mirosul merelor, persicelor 
şi strugurilor. Exemplare neobişnuite ca 
mărime din felurite fructe, cereale, dovleef 
a t rag ateftţia. Un mare proprietar din 
împrejurimi biruia pe toţi. Lumea care se 
strecoară are să se împotrivească ispitelor 
celor mai grozave. Domeniul metropolitan 
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a adus prin şeful silvicultor obiecte care 
a r putea face fala oricărui Museu de is
torie naturală (şi o colecţie de ouă de pă
sări). Cutiile în formă de carte, cu dosul 
de scoarţă, ar putea găsi o răspîndire co
mercială 

Din greşeală n'am putut cerceta mica ex-
posiţie de pictură: ar fi fost interesant de 
văzut dacă începătorii şi diletanţii din 
Blaj au înţeles că, şi cu mai puţin talent, 
se poate folosi fixînd clădiri, tipuri, aspecte 
ale naturii. 

«Societatea de fond de teatru> a venit 
fără vice-preşedintele eî, d. Virgil Oniţiu, 
directorul din Braşov, care era bolnav. 
D. Goldiş conduce desbaterile, iar rolul 
de raportor îl are d. Branişte, care a făcut 
foarte mult pentru societate. 

Se aduc şi de aici veştile cele mai îm
bucurătoare, întăiu societatea are bani. 
Fondul s'a ridicat la jumătate de milion 
de coroane. Al doilea statutele au putut 
fi schimbate în sensul de mult arătat de 
dorinţa generală a publicului. Se vor putea 
sprijini societăţi de diletanţi, aşa cum le-a 
organisat cu o pricepere deosebită şi cu 
o absolută desinteresare personală d. Aurel 
Bănuţiu. 

Se vor piutea da eît mai multe burse. 
Şi pentru alte ajutoare în legătură cu me
nirea societăţii se face loc. Grija afacerilor 
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se lasă acum în seama unui director plă
tit cu cancelarie organisată. 

Ca de obiceiu la societăţile romaneşti 
din Ungaria, votarea se face prin aclamaţii 
şi fără discuţie. Sistemul presintăriî în scris 
cu cîtva timp înnainte şi a trimeteril în 
studiul comisiunilor speciale împiedecă ex-
posiţia vanităţilor, certele, stricarea de 
cîţîva ambiţioşi a atmosferei adunării. Se 
poate lua de aici o îndrumare. 

Seara, a fost o represintaţie de teatru. 
Misionarii cei mal nobili şi mai gata de 
sacrificii al artei dramatice romaneşti, d-na 
Aristiţa Romanescu şi Petru Liciu, s'au 
grăbit să alerge. Intre cine i-a ajutat tre
buie să se recunoască marele talent de vi
oiciune şi energie al doamnei Bîrsan. 

Liciu a spus monoloage ; cele care pri
vesc pe Evreii noştri se îngăduie în Un
garia, unde conaţionalii lor sînt Maghiarii 
cei mai aprinşi şi n'au decît grija să apere 
de orice jignire naţia dominantă. Publi
cul, în care se găsesc şi mulţi săteni, înţe
lege minunat de bine glume şi alusiî care 
privesc o stare de lucruri cu totul alta de 
cît a a' lor. E păcat că Ardealul şi Unga
ria n'au, afară de cîteva snoave ale lui 
Vlad Delamarina Bănăţeanul, literatura ior 
de anecdote versificate. Genul nu e g r e u v 

şi publicul îl gustă foarte mult. 
<Scînteia> de Pailleron a fost înţeleasă 

şi nu prea. Sînt cu totul alte împrejurări 
decît la noi. Pentru a o înţelege — ba chiar 
pentiu a o juca — trebuie, nu numai «intele
ctualitatea», ale căriî drepturi le reclama 
tînărul scriitor d. Mori a Petra-Petrescă într'o 
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disertaţie plină de ştiinţă, de bun simţ şi de 
frumos avînt ideal —, ci şi o oarecare prac
tică a vieţii sociale din Apus. Tonul potrivit 
îl ştia foarte bine d-na Romanescu, uimi
toare de tinereţă în privire, glas şi mişcări; 
d-na Bîrsan 1-a gîcit. 

Multe versuri frumoase are «Cuib de 
Şoim» de Bistriţeanu, o pagină din Bolin-
tineanu, desvoltată cu prilejul comemoraţiel 
din 1904 a lui Ştefan-cel-Mare. Mişcarea 
lipseşte însă cu totul, şi represintarea s'a des
făşurat greu, cu tot talentul d-nel Ro
manescu. Publicul a fost însă entusiasmat 
de apariţia pe scenă a eroului moldovean— 
costumul ar trebui cu totul înlocuit, — şi 
toate pasagiile care dădeau expresie senti
mentelor de iubire pentru ţară şi neam, 
de eroică demnitate, au fost aplaudate, 
— ce zic ? aclamate aşa cum nu mi s'a 
mai întîmplat să fiu martor. Celor cari 
strigau «Trăiască» lui Ştefan cel-Mare înviat 
înnaintea lor li va rămînea de la această 
represintaţie o amintire neştearsă, care va 
contribui la educaţia lor naţională. 

Represintaţiile s'au dat pe o frumoasă 
scenă nouă, într'o mare clădire de lemn 
care a costat zece mii de lei. Ea se va 
desface şi vinde. Rămîne însă noua alcă
tuire, foarte elegantă, a sălii de gimnastică, 
care va fi de-acum înnainte şi o destul de 
bună scenă de spectacole pentru Blaj. Va 
fi o trainică amintire a momentului mare 
de care s'a învrednicit oraşul găzduind mii 
de Romînl veniţi din toate părţile. Oricare 
din el va fi plecat de-acolo cu sufletul mal 
mare. 
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încheiere. 
— CÎTEVA VORBE CĂTRĂ POPOR. — 

La Blaj, în Ungaria, au fost, de Sintă-
mărie şi în două zile următoare, mari ser
bări pentru toţi Romînil — cam jumă
tate din numărul nostru, al e t i c de aici, 
din ţară — cari trăiesc supt aspra oblăduire 
a Ungarilor. 

Anume tovărăşia sau «Asociaţia» pentru 
cartea şi învăţătura («literatura şi cultura») 
fiomînilor, tovărăşie veche de jumătate de 
veac, a ţinut o adunare deosebită pentru 
aşi aduce amiate de aceia cari aii înteme
iat-o şi aii muncit pentru dînsa. Şi a mal 
avut serbările -el tot în zilele acestea şi altă 
tovărăşie de Rominî, aceia care stringe banî 
— pană acuma jumătate de milion, 500 de 
mii de co Oine — ca să poată avea şi el 
teatru pe limba lor, aşa cum au alte nea
muri din aceiaşi ţară. 

S'aii strlns toţi Vlădicii romaneşti, şi cel 
ce se ţin de legea cea veche a Răsăritului, 
şi cel cari slat ia lpgătură, ca Blăjeniî chiar, 
cu legea Apusului. Cea d'iatăiu şedinţăs'a 
şi ţinut in cuprinsul bisericii celei mir i de 
acolo, cu tot atita evlavie către Dumnezeu, 
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cită şi pentru lumina sufletului omenesc, 
care '.şi el tot lucru dumnezeiesc este. 

S'au rostit frumoase cuvîntărl de înfră
ţire, şi unele dintr'insele mergeau aşa de 
d r e p t l a inima, încît o seamă din ascultă
tori iii plins. S'au dat concerte şi cîntări 
înfăţişindu-se în musică păvest a înteme
ierii mănăstirii de la Argeş dinţară noastră, 
mănăstire pentru care un Domn şi a dat 
averea, o Doamnă podoabele, iar meşterul 
bucuria vieţii iul întregi. A fost şi teatru, 
şi s'a văzut chipul lai Ştefan-cel Mare şi 
Sfînt, intorcîndu se iarăşi la luptă de supt 
zidurile Cetăţii Neamţului. I i r Vlaicu, fecior 
de ţeran dini Ardeal, om de o isteţime şi de 
o îndrăzneală deoaeb.tă, a zburat cu maşini 
Iul jumătate de ceai de asupra capetelor 
tuturora, arătlnd că şi din neamul nostru 
s'a putut ridica unul care să poată stăpîn 
văzduhul 

în serbările acestea la care au luat parte 
şi sttăinii •— unui din el. prefectul de acolo, 
înfăţişind pe împăratul, care fusese poftit —, 
şi cu toţii ău recunoscut buna cuviinţă a 
purtărilor noastre, se cuprinde şi o învă
ţătură scumpă, şi pentru cel de acolo, şi 
pentru ceşti de aice, — pentru toţi cel ce 
s-ii un drept şi îndură o suferinţă 

Sîiit scama peste şesezecl de a n î d e e k d 
Romînil de acolo, apăsaţi, slorşî, j 'gniţ ? , pră
daţi, bătuţi şi sîngeraţî de opro:tpe o mie 
de ani, şi aii pisrdut răbdarea şi şi-aii scris 
şi el cu sînge osînda împotriva duşmanilor. 
Focul s'a plimbat atunci da la un capăt de 

. ţară la altul. Preoţi bâWnl s'au urcat în 
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spânzurători şi copil nevinovaţi au perit 
supt grinzile 'arse ale casei părinţilor. Gro
zave vremi nemilostive! 

Romîuil se luptau atunci împotriva Un
gurilor răsculaţi, dar pentru împâratnl. Şi 
pe urmă li s'au" dat drepturi de acesta, care 
domneşte şi pană acuma. 

D r ce ii-ail fost bune drepturile, dacă 
n'au ştiut ce face cu diosele! Luminarea 
aii avut-o in mină, dar foc cu care s'o 
aprindă, nu. Şi tot pe întunerec aii mers 
cu toţii 

Acuma însă, după mulţi ani de muncă, 
aii ajuns oameniî l i socoteala că mal mult 
foloseşte ca să-ţt afli drumul şi o scînteie 
singarâ decit mit da luminări stinse. Şi Ja 
trezirea focului aceluia s'aii trudit şi se 
trudea?. El se-chiamă, fraţilor, S fin ta* în
văţătură. 

E 1 i_s'au închinat la Blaj în cea mal mare 
biserică doi Mitropolit!, patru episcop! şi 
cine! pană la zece mii de oameni. Şi i s*e 
cuvenia această închinare. Pentru că fa raza 
acestui foc viu vor r-junge la ţinta drep
tăţii şi fericirii urmaşii celor batjoiuriţî şi 
căzniţi in fund de întunerec. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj




